食品接触材料国家标准下月升级

我市逾4000万元进口业务将受影响

本报讯(俞永均 保琦蓓 程 德义) 笔者昨日从宁波检验检疫局 获悉, 最新版食品接触材料强制性 国家标准下月将全面实施。新标准 涵盖原辅材料、生产管理和产品检 测等各个环节,将对我市超过 4000万元的进口业务带来较大影

近年来,食品接触材料因安全 卫生隐患引发公众热议,成为监管 部门关注的焦点。2016年,欧盟 通过食品和饲料快速通报系统,对 中国输欧食品接触材料发布不合格 通报103起,涉及塑料、不锈钢、 陶瓷制品及竹木餐具、不粘锅等商 品。宁波检验检疫局在进口产品抽 查中也屡屡发现不合格的食品接触 材料, 去年就检出含有不合格食品 接触材料的进口产品11批,货值

据介绍,最新版食品接触材 料强制性国家标准将食品接触产 品分为奶嘴、搪瓷制品、陶瓷制 品、玻璃制品、塑料树脂、塑料 制品、纸、金属材料、涂料及涂 层、橡胶材料等10个类别,并借 鉴欧美经验对卫生要求进行了更 新。如对聚丙烯、聚乙烯等不同 的塑料制品制定了统一的总迁移 量指标,橡胶制品增加了欧盟通 报较多的N-亚硝铵等物质的限制 要求,金属制品收紧了对铅、镉 等重金属的限制。

统计数据显示, 我国每年进口 的各类食品接触产品高达10万 批,金额超过30亿元,其中宁波 口岸去年进口相关产品超过4000 万元。特别是随着跨境电商的兴 起,日韩的榨汁机和欧美的净水壶 等商品进口量大增,这些商品易受 新版国家标准影响。检验检疫部门 提醒相关进口企业,一方面要密切 关注新版国家标准实施动态,加强 与国外供应商的沟通, 从源头确保 产品质量;另一方面,要提前做好 新国标测试,按照产品类别和最严 格的实际使用条件进行检测,以免 因质量问题造成经济损失。

1月份,全市进出口总额612亿元,同比增长26.1%,增幅高于全国6.5个百分 点、高于全省4.6个百分点,一举刷新了2012年以来我市创下的外贸单月增幅-

宁波外贸何以一骑绝尘?

通讯员 吴静静 金刚毅

本报记者

外需出现普遍回暖

单玉紫枫

"来自欧美的订单强势反 弹,目前我们已经完成了去年全 年销售量的一半!"宁波冠艺国 际贸易有限公司总经理马慧妮喜 形于色。冠艺公司主营木制玩 具、工艺品的出口业务,原先主 打欧美、韩日市场。

马慧妮告诉笔者,近年, 随着全球经济复苏放缓, 传统 市场销售略有下滑。在这种形 势下,冠艺公司在"一带一 路"沿线国家陆续开拓了很多 新兴市场,所以仍保持25%的 年均增长速度。进入2017年, 马慧妮明显感受到欧美市场释 放的阵阵暖意。就在前几天, 冠艺公司接到了欧洲的一份400 多万美元的订单!

数据显示,我市对主要贸易 伙伴的出口增幅显著。今年1月 份,我市对欧盟、美国、日本市 场的出口结束了12个月的连续 下滑,首次实现正增长:对欧盟 出口额 115.3 亿元, 同比增长 12.3%;对美国、日本出口额 96.5亿元、19.1亿元,同比分别 增长24.2%、19.1%。仅这"三 巨头",就占到我市出口总额的

"一带一路"市场表现持续 抢眼。我市对"一带一路"沿线 国家出口额104.8亿元,同比增 长20.2%。其中,对中东欧16国 出口额14.4亿元,同比增长 22.4%。此外,对印尼、俄罗 斯、东盟等新兴市场的进出口额 均出现了两位数增长。

一般贸易持续上升

1月份,宁波外贸还有个显 著特点: 作为传统强项的加工贸 易,出口增长15.3%,进口下降



宁波舟山港码头一派繁忙景象。

4.1%,分别下降0.2个百分点、 5.5个百分点。而与此形成鲜明 对比的是,一般贸易进出口则持 续保持了快速增长势头, 出口同 比增长18.1%,进口同比增长

"一般贸易大步赶超加工贸 易,这是我市力促一般贸易发 展、深挖外贸增长内生动力取得 的成效。"市商务委相关负责人 表示,宁波的外贸企业近年通过 加快产品结构调整,有效提升了 出口商品的附加值。1月份数据 显示,技术含量更高、附加值更 高的机电产品出口继续领先,如 汽车零配件、通断保护电路装置 及零件、电线和电缆的出口同比 均保持两位数增长。机电产品超 越传统的纺织服装,成为我市第二 大出口商品。

此外,新业态成为外贸增长的 新动力。今年1月份,恰好是宁波 跨境电商综试区建设一周年。数据 显示,我市保税监管场所进出境货 物进口同比增长2.6倍,占全市进 出口总额的9.7%,同比提高5.6个

预计全年审慎乐观

"目前,我国外贸正在实现由 大到强的历史性转变,以技术、标 准、品牌、质量、服务为核心的外 贸竞争新优势在加快形成,新技 术、新业态、新模式正成为外贸发 展新的动能。"2月21日,在国新 办召开的新闻发布会上, 商务部部

长高虎城表示。

"这刚好可以借来分析宁波1 月份的外贸高增长。"市商务委相 关负责人表示,1月份外贸高增长 并非偶然,以发达经济体为代表的 外需开始回暖。此外,大宗商品价 格持续上涨, 近期企业对大宗商品 的进口需求升温,这也促成了进口 的增长。

(仇九鼎 摄)

海关总署10日发布的数据显 示,1月份,我国外贸出口先导指 数为39, 较去年12月份回升1.6。

市商务委相关负责人分析认 为,虽然2017年的外贸形势依然 严峻复杂,但随着我市外贸企业不 断优化商品结构、贸易方式, 加快 培育竞争新优势和增长新动能,预 计全年外贸持续向好。

全国首个超市电子发票平台 在甬上线



昨天上午,三江购物俱乐部有限公司员工通过新平台开票。 (董娜 陈光辉 摄)

本报讯 (记者董娜 通讯员 陈光辉) 昨天,全国首个超市电 子发票平台在我市上线。笔者从 市国税部门获悉, 三江购物俱乐 部有限公司通过该平台成功开出 增值税电子发票。

"去年,我们花在纸质发票 上的成本超过300万元,今年改 用电子发票把这笔钱省了。"三 江购物相关负责人说。据了解, 消费者可以凭购物小票等支付凭 证获取电子发票,可在超市直接 打印, 也可自行打印。消费者还 可登录宁波国税官网查询发票信 息、验证发票真伪。

今年,宁波成为国家税务总 局推行商超领域电子发票的试点

地区之一, 三江购物被选为试点企 业。通过税企互动,三江购物顺利 解决了预付卡销售不再开具发票的 自动判断等技术难题,超市电子发 票平台成功上线。

"企业开具电子发票后,数据 可以实时上传到税务部门的防伪 税控系统,解决了过去超市收银 机数据与税务端传输脱节的问 题,有利于税务部门对商超数据 进行实时比对、分析和监控,可 以有效防范涉税风险。"国税部门 相关负责人说。

目前,市国税部门已在电子商 务、移动通讯、公用事业等多个领 域推行电子发票, 开票总数已超过

重点项目实到资金超7亿元 江北前洋渐成浙商回归高地

本报讯 (记者张正伟 通讯 员姚颖超)日前,宁波易网通云 健康科技发展有限公司落户宁波 电商经济创新园区。作为江北区 浙商回归项目,该公司注册资金 1000万元,将打造医疗大数据云 健康平台, 为用户理赔直付、药 品直供、健康管理和医疗咨询等 提供专业服务。目前,宁波电商 经济创新园区实到资金超过1000 万元的浙商回归重点项目有12 个,累计资金超过7.7亿元。

宁波电商经济创新园区位于 江北前洋,主要打造集电商、文 创、类金融、智慧产业和总部经济 于一体的电商产业生态圈,目前引 进企业2100余家,其中浙商回归 重点项目主要涉及"制造业+"、类 金融、垂直电商等产业。

落户宁波电商经济创新园区 以来, 无界电子商务有限公司致 力于打造具有独特核心竞争力的 O2O物流电子商务平台, 去年营 业收入近30亿元; 大地电子商务 总部通过电销、网销业务,实现 营业额近18亿元……除了无界电 商、大地电商外,该园区还引进 了农产品移动电商美菜网、软件 开发商中石比特、股权投资商诺 威资本等。目前园区围绕B2B产 业电商定位,重点引进大企业、 大平台和大机构、细分行业龙头 企业,组建包括大宗商品、垂直 电商、港航物流、跨境电商、"制 造业+"和类金融等在内的产业 链集群。

为更好地服务浙商回归投资 项目,宁波电商经济创新园区完 善企业服务经理人制度,"谁签 约、谁跟踪、谁督办、谁落实", 为重点企业建立"一企一策"档 案,同时不断完善企业服务联盟 体系,为入驻企业提供一站式服

海关部门提醒旅客 勿携带羊角等动物产品入境

一件迟到的入境行李, 拆开 层层包装,呈现在眼前的是一个 完整的羚羊头盖骨。除查获的这 只羚羊头盖骨外, 厦门海关还在 该人境旅客行李中查获大量豪猪 刺。这是厦门海关首次在入境旅 客行李中查获此类物品。

海关部门提醒入境旅客,根 据我国有关禁止携带、邮寄进境 的动植物及其产品等法规, 动物 头盖骨、羊角等属于未经相关机 构审批许可,禁止携带入境的物

品。此外,相关规定禁止携带入境 的物品还包括动物的皮张、毛类、 蹄、骨、角类及其制品等。

据厦门海关工作人员介绍,2 月9日,一名旅客从南美洲经香港 转机到厦门,因工作人员失误,其 托运行李箱并未一同抵达。2月10 日晚, 其托运行李随香港进境航班 补运至厦门。在对该行李进行检查 时,海关关员查获完整的羚羊头盖 骨一个、羚羊角一对以及豪猪刺 33根。 (据新华社)



日前,奉化区市场监管局莼湖分局协同莼湖镇政府等单位成立检查 化区市场监管局莼湖分局执法人员正在对一家足浴店进行检查。

组,对辖区内的足浴店、桑拿房等场所开展消防安全专项检查。图为奉 (殷聪 郭露霞 摄)

甬城最大"肾脏"升级换代

市南区污水处理厂全面提升能级



在南区污水处理厂二沉池上,工作人员正在调试刮泥机设备。 (刘波 摄)

市最大污水处理厂——市南区污水 处理厂里却一片火热,几个工作区

处于紧张施工之中。这是市城管局 供排水集团下属排水公司正在进行 市南区污水处理厂三期扩建及提标 工程, 计划到年底新增每日8万吨 的污水处理能力,全厂污水处理达 到国家一级A排放标准。

市南区污水处理厂位于三江片 以南、杭甬高速南侧、奉化江东 侧,现拥有污水日处理能力24万 吨。其中一期工程(每日16万 吨)于2006年投入运行,二期工 程(每日8万吨)于2011年投入运 行。该厂主要服务区域为海曙区和 鄞州区,服务区域面积89平方公 里。污水处理采用AAO生物脱氮 除磷工艺, 出水达到国家一级B排 放标准。

市南区污水处理厂三期工程是 宁波市经济社会转型发展三年行动 计划的第一批项目,也是"治污 水""抓节水"的民生实事项目。 污水处理采用生物脱氮除磷工艺,

同时对一期二期工程污水进行进一 步提标处理, 出水达到国家一级A 排放标准。

去年9月,总投资3.6亿元的 市南区污水处理厂三期工程正式 开工,具体内容包括新增生活污 水日处理能力8万吨,同步进行 现有处理设施的出水提标改造, 再生水回用设施总规模达到每日 6.4万吨,新增每日10吨的污泥深 度脱水设施。目前,三期工程的 滤布滤池B主体结构施工已完 成,次氯酸钠加药间已完成主体 框架,新增污水处理规模设备正 在安装之中。

据悉,国家一级A排放标准是 国内现行最严污水排放标准,其中 COD、BOD比原标准要多减排 17%和33%, 氨氮、总磷的去除率 提升30%以上,悬浮物去除率提升 50%以上,这对改善区域生态环境 质量无疑是一大利好。

本报讯 (记者王岚 通讯员张 良 朱彬彬) 昨天,春寒料峭,我